OLYMPIADA ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY

Olympiada zo slovenského jazyka a literatiry
Rocnik 14 — 14. ro¢nik, Skolsky rok 2021/2022
Okresné kolo

Kategoria: C

TEST

Cas na vypracovanie testu: 30 minut

Ukazka ¢. 1

Co je priroda? V kazdodennom Zivote sa stretdvame v nejakej suvislosti s vyznamom slova
priroda. Co to vlastne je? Nie je jednoduché odpovedat’ na tuto otdzku, pretoze zahrnuje
vsetko, €o je okolo nas, a ¢o nevytvoril ¢lovek: zem, moria, stromy, kvety, ryby, vtaky, hory,
puste, vzduch, dazd’, burky, sopky, ba patri sem 1 ¢lovek sam. V prirode sa vSetko ustavicne
meni, ni¢ nie je stile. Co sa zmenidm a zmenenym Zivotnym podmienkam nedokéaZe
prispdsobit’, musi zahynut’ (napr. praveké rastliny a zivocichy, ako jastery, dinosaury atd’.).
Prirodu si mozeme predstavit ako pyramidu, ktorej zaklad tvori riSa minerdlov. Ked’
vystipime vyssie, obozndmime sa s rastlinnou riSou, nad fiou je riSa zvierat a na vrchole stoji
Clovek. Historia dokazuje, Ze za mnoho tisicro¢i vyhynulo mnoZstvo rastlinnych a
zivoCiSnych druhov, iba ¢lovek bol zatial' najschopnejsi prispdsobovat’ sa meniacim sa
Zivotnym podmienkam.

Zdroj: internet
prechadzky-dss-znb-dk.pdf

Uloha ¢&. 1

Z textu ukazky vyplyva:

Co nevytvoril &lovek, musi zahynut'.
Priroda je pyramida s rastlinnou riSou.
Prirodu nevytvoril ¢lovek.

Priroda sa neprispdsobuje Zivotu.

COow>

Uloha ¢&. 2

Z textu ukazky nevyplyva:

Vera rastlinnych a zivo¢isnych druhov vyhynulo, lebo vznikli v praveku.
Clovek sa vie dobre prispdsobit’ prirodnym zmenam.

Mineraly, teda nerasty, tvoria zaklad pomyselnej prirodnej pyramidy.
Mnoho rastlin a zivo¢ichov vymrelo.

COow>
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Uloha &. 3

Ozna¢ synonymny vyraz, ktorym by sa najvhodnejsie nahradilo podc¢iarknuté slovo v texte
ukazky &. 1.

modifikujucim sa

deformujtcim sa

modulujacim

mutujucim

SOwP>

Uloha &. 4

Ktoré tvrdenie o ukazke €. 1 je pravdivé?
A. Dominuje v nej opisny slohovy postup.
B. Neobsahuje ziadne prvky vykladu.
C. Objavuju sa v nej aj prvky Givahy.
D. Dominuje v nej rozpravaci slohovy postup.

Uloha &. 5

Vyber najvystiznejsi nadpis pre ukazku €. 1.
A. Prirodnd pyramida
B. Zakony prirody
C. Priroda vo vire ¢asu
D. Mnoho tvari prirody

Uloha &. 6

V ktorej moznosti sa nachddza spravne utvorené privlastiiovacie pridavné meno od slova
Jjaster?

A. jasterici

B. jaSteri

C. jasterci

D. jasterny

Uloha &. 7

V ktorej z uvedenych moznosti st spravne pomenované podc¢iarknuté vetné Cleny
Z nasledujucej vety?
November bol predtym deviatym mesiacom desatmesacného roka starorimskeho kalenddra.
A. prislovkové urcenie, nezhodny privlastok, nezhodny privlastok
B. dané slovo nie je vetnym ¢lenom, predmet, predmet
C. dané slovo nie je vetnym ¢lenom, podmet, nezhodny privlastok
D. prislovkové urcenie, predmet, predmet

Uloha &. 8

Vyber moznost’, v ktorej st len zdruzené pomenovania.

stahovanie ndrodov, moderné mesta, vysoka skola

zakladna skola, diplomova praca, dan z pridanej hodnoty
narodné hnutie, okresna prokuratira, novelizovana vyhlaska
obchodné centra, vnlitorny zapas, prva svetova vojna

OOw>
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Uloha ¢&. 9

V ktorej moznosti nedochadza pri vyslovnosti k spodobovaniu?
iba ¢lovek bol zatial’ najschopne;jsi

vV kazdodennom zivote sa stretdvame

zmendm a zmenenym zivotnym podmienkam
oboznamime sa s rastlinnou riSou

COw>

Uloha ¢&. 10

V ktorej moznosti st vSetky podc¢iarknuté slova pridavnymi menami?
A. Uzemie bolo obsadené, najstarSich dob, prvé osidlenie, panovnikova volba
B. staromad’arské kmene, uhorsky $tat, buriaci sa ve'mozi, rod Habsburgovcov
C. slovenského naroda, neznou revoluciou, Nitrianske kniezatstvo, niekol’ki obyvatelia
D. Eurodpskej tnie, demokraticka spolo¢nost’, spolo¢ny §tat, prezidentkin prejav

Uloha ¢&. 11

Ozna¢ moznost,, v ktorej su vsetky slovesa v dokonavom vide.
zacali prichadzat’, sformulovali poziadavky, zasahuje armada
ziskava moc, rozvijala sa kultara, vladli dlho

odpor vyvrcholil, zasiahne expanzia, skonsolidoval sa
uzemie tvorilo, vznika $tat, zaradilo sa

OOw>

Uloha ¢&. 12

Ktoré slova nazyvame expresiva?
A. Slovéa bez citového zafarbenia.
B. VSetky slova s citovym zafarbenim.
C. Slova s citovym zafarbenim, ktoré vyjadruji kladny citovy postoj.
D. Slova s citovym zafarbenim, ktoré vyjadruju zaporny citovy postoj.

Uloha ¢&. 13

Pre ktory jazykovy $tyl a jeho utvary plati nasledujica charakteristika?

,,objektivny Styl; styl verejnej uradnej komunikacie; pisomny Styl; na upravu existuju Statne
normy; jeho funkciou je sprostredkovat prijemcovi presné udaje, fakty, bez doplnujucich
a vysvetlujucich detailov “

A. naucny (odborny) styl

B. administrativny §tyl

C. publicisticky styl

D. recnicky $tyl
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Ukazka €. 2

Situicia je vaZna. Pocet prirodnych katastrof sa podl’a OSN od roku 2000 takmer
zdvojnasobil

12.10.2000 16:25  Dévodom su klimatické zmeny

Svet od roku 2000 zasiahlo takmer dvakrat viac prirodnych katastrof ako za obdobie
predchadzajucich 20 rokov (1980 — 1999) — a to najméa v désledku klimatickych zmien. Uvadza
sa to v pondelkovej sprave Uradu OSN pre zniZovanie rizika katastrof (UNDRR), informovala
agentura AFP.

Sprava sa zaobera rokmi 2000 — 2019, pocas ktorych tirad OSN eviduje 7 348 zavaZnych
katastrof. Tie si vyziadali dovedna 1,23 miliéna obeti a sposobili hospodarske skody vo vyske
2,97 triliéna dolarov (2,52 triliona eur). Pocet katastrof vyrazne prevysuje tidaje z obdobia rokov
1980 — 1999, ked’ urad evidoval len 4 212 zavaznych katastrof.

Prudky narast je do velkej miery mozné pripisat’ narastu katastrof suvisiacich s poc¢asim ako
povodne, burky a sucho, uvadza sa v sprave. V porovnani s predchaddzajucim obdobim UNDRR
zaznamenal 3 254 zavaznych povodni, ¢o je viac ako dvojnasobny narast.

,,Sme umyselne destruktivni, “ povedala novinarom Mami Mizutoriova — osobitna predstavitel’ka
generalneho tajomnika OSN pre znizovanie rizika Katastrof. ,,Po hodnoteni katastrofickych
udalosti za ostatnych 20 rokov je to jediny mozny zaver, ““ dodala.

Sprava UNDRR podl'a Mizutoriovej ¢lenskym krajinam OSN pripomina ich zavizok posilnit’
kapacity riadenia pre pripad prirodnych katastrof a mat’ do roku 2020 pripravené celoStatne
a lokalne programy na znizenie rizika katastrof.

Najsmrtel'nejSou katastrofou za poslednych 20 rokov bola cunami v Indickom oceane z roku
2004 zodpovedna za 226 400 timrti. Po nej nasleduje zemetrasenie na Haiti v roku 2010, ktoré si
vyziadalo priblizne 222-tisic obeti.

TASR 12.10. 2020

Uloha ¢&. 14

Podl'a ukazky ¢. 2 Mami Mizutoriova skonStatovala, ze ,,Sme umyselne destruktivni®.
Na zaklade ¢oho dospela Mizutoriova k tomuto zaveru?
A. Za posledné desatroc¢ia urobili ¢lenské krajiny OSN malo na ochranu proti
katastrofam.
B. Urad OSN pre zniZovanie rizika katastrof eviduje 7 348 zavaznych katastrof za 20 rokov.
C. Katastrofy z obdobia rokov 2000 — 2019 majt na svedomi 1,23 miliona I'udskych obeti
na celom svete.
D. Katastrofy spdsobili za uplynulych 20 rokov hospodarske skody vo vyske 2,97 triliona
dolérov.
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Uloha ¢&. 15

Co je podla ukazky &. 2 potrebné na zabranenie prirodnym katastrofam?

Porovnavat’ jednotlivé desatrofia podl'a mnozstva ne¢akanych prirodnych katastrof.
Mat’ na Grovni Statu pripravené komplexné rieSenia na zniZenie rizika katastrof.
Zastavit’ klimatické zmeny sposobujuce zavazné rozsiahle povodne.

Evidovat’ obete a skody na majetku pri hospodarskych katastrofach.

CoOw>

Uloha ¢&. 16

Ktory publicisticky zaner predstavuje ukazka ¢. 2?
interview

roz§irena sprava

kratka sprava

komentar

OOw>

Uloha ¢&. 17

Ktoré tvrdenie o nasledujtcich slovach z ukazky €. 2 je pravdivé?

katastrofa, destruktivny, cunami

Vsetky tri slova maja rovnaky gramaticky rod a daja sa sklonovat’.

Vsetky tri slova maja odlisSny gramaticky rod a nedaju sa sklonovat.

Vsetky tri slova st cudzieho povodu a prispdsobili sa slovenskému pravopisu.
Vsetky tri slovd su prebraté zinych jazykov a neprisposobili sa slovenskému
pravopisu.

OOw>

Uloha ¢&. 18

Ktord moznost’ sa priamo tyka nasledujtcich vyrazov z ukazky ¢. 27
UNDRR, AFP, OSN, TASR
A. Inicidlové skratky nesklonujeme a piSeme ich vel'kymi pismenami.
B. Skratky su ustalené slovné jednotky utvorené skratenim jednoslovnych alebo
viacslovnych pomenovani.
C. Znacky st medzinarodné dohodnuté ustalené symboly.
D. Skratkové slova vyslovujeme ako slova a mézeme ich sklonovat'.

Uloha ¢&. 19

V ktorej moznosti je jednoduché suvetie?

A. Svet od roku 2000 zasiahlo najmé v dosledku klimatickych zmien takmer dvakrat viac
prirodnych katastrof ako za obdobie predchadzajtcich 20 rokov (1980 — 1999).

B. Sprava UNDRR podl'a Mizutoriovej ¢lenskym krajindm OSN pripomina ich zavédzok
posilnit’ kapacity riadenia pre pripad prirodnych katastrof.

C. Prudky narast je do vel'kej miery mozné pripisat’ narastu katastrof suvisiacich
S pocasim ako povodne, burky a sucho, uvadza sa v sprave.

D. Najsmrtel'nejSou katastrofou za poslednych 20 rokov bola cunami v Indickom oceane
z roku 2004 zodpovedna za 226 400 timrti.
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Ukazka ¢. 3

lvan Krasko
Moje piesne

Ach, vSednost’ v dusu, jako mlha Seda

v dolinu, mikvo, jednotvarne seda.

T vSednost’ — mlhu niekdy vyhnat’ chce sa,
by vidiet’ bolo horu, Siru zelen lesa

a modro neba, belost’ dial'nej viesky

i striebro riavy, jako hadze ©
v dolinu, vzkvetlu tisicerym kvetom,
motyl'a na nej s krivolakym letom

a topol’ stihly, jako vozvys pne sa,

jak siahat’ chcel by hore na nebesa,

by vidiet’ bolo divi ruzu na strmine

a bozie muky dole v cintorine...

T vSednost’ — mlhu niekdy vyhnat’ chce sa.
Zo zbierky Nox et solitudo

Uloha ¢&. 20

V ktorej moznosti je uvedena spravna schéma rymu pouzitého v prvych styroch verSoch
ukazky €. 37
abch
abba
abab
aabb

COw>

Uloha ¢&. 21

Z akého dovodu je v ukazke €. 3 pouzité ceské slovo mlha namiesto slovenského slova hmla?
A. Autor jeho pouzitim docielil emotivny a zaroven prekvapivy ucinok na Citatela.
B. Autor jeho pouZzitim docielil doslednt rovnoslabi¢nost’ vSetkych verSov basne.
C. Autor ako privrzenec ¢echoslovakizmu pouzil v kazdom versi nejaké ¢eské slovo.
D. Autor ho pouzil pre jeho vicsiu vhodnost’ vzh'adom na zachovanie rytmu versa.

Uloha ¢&. 22

Ktor¢é tvrdenie najlepSie vystihuje uvedenu basen?
A. Je to I'ibostna poézia, hovori sa v nej 0 nenaplnene;j laske.
B. Ide o reflexivnu lyriku, si v nej vyjadrené autorove city, nalady, myslienky.
C. Ma vyrazové prostriedky dramy, podlicha médnemu vkusu autora i doby.
D. Je pisana viazanou umeleckou reCou a ma jednoduchy dej.
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Uloha &. 23

Ach, vsednost v dusu, jako mlha Seda
v dolinu, mikvo, Jednotvdrne seda.

V uvedenych versoch sa nenachadza
zosobnenie.

prirovnanie.

metafora.
nonsens.

COw>

Uloha ¢&. 24

Ktory vers neobsahuje epiteton?

a modro neba, belost’ dial'nej viesky,
jak siahat’ chcel by hore na nebesa,
v dolinu, vzkvetlu tisicerym kvetom,
motyla na nej s krivolakym letom.

COow>

Uloha &. 25

Ktoré¢ slovo patri na zakryté miesto v Siestom versi ukazky ¢. 3?
A. tresky
B. plesky
C. blesky
D. vresky

Zdroje:
1. internet - prechadzky-dss-znb-dk.pdf;
2. www.tasr.sk
3. lvan Krasko: Nox et solitudo
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